

菲律賓賓總統 馬可仕 默山

主義作風見稱，也以此為傲，故有菲律賓的蘇格蘭人之稱。

在他服役期間，也充滿了戲劇性

的記載，他官拜陸軍中尉，後來晉昇

上尉，在太平洋戰爭及抗日游擊戰期

間曾先後五次負傷。巴丹島(Bataan

淪陷後，被日軍所俘，但不久之後

，英勇地逃出日軍俘虜營，進入山區

，親率游擊隊，四出狙擊日軍，神出

鬼沒，功績輝煌，使日軍聞馬可仕之

名而感喪膽。由於他的英勇表現和卓

越領導，使他成為菲律賓立國史上，

獲得勳章最多的一位，一共廿七枚勳

章中，最光榮的要算由麥克阿瑟將軍

所贈的十字勳章。

最為傑出的政治領袖

戰後，馬可仕埋首從事北呂宋的

復興工作，在他高度辦事效能的督促

下，使民間秩序得以迅速恢復正常。

一九四七年，他前往華府，為菲律賓

退伍軍人權利而奮鬥。他之參加政治

活動，始於羅哈斯(Manuel Roxas)

總統任內，當時他是總統的特別助理

。一九四九年，馬可仕三度

連任眾議員。在一九四九年，他出馬

競選眾議員時，情況對他頗不樂觀，

直到他告訴北伊羅科斯的選民說：「

如果各位支持我當選眾議員，那麼二

十年內，你們便會有一位來自本省的

總統」，這句話立即改變了選民的情

緒，終於使馬可仕獲得百分之七十的

選票，以壓倒性多數得到勝利，當時

他年方三十有二，為菲律賓最年輕的

國會議員，不旋踵而復成為眾議院中

的領袖人物之一。

由於馬可仕才智出眾，在一九五

三年受到脫離自由黨加入國民黨的總

統候選人麥格塞塞 (Ramon Mag-

saysay) 的賞識，請求他也脫離自由

黨而出任他的副總統候選人，當時馬

可仕曾婉言拒絕，如果他接受麥格塞

塞之請，那麼當一九五七年三月十七

日麥格塞塞總統在飛機失事喪身後，

即可成為菲律賓的總統。

國 際 人 物

充滿神奇色彩 的人物

馬可仕 (Ferdinand

Marcos) 生於一九一七年，

現年五十二歲，畢業於菲律賓

大學法律系，在校期間為拳擊隊、摔

角隊和游泳隊的好手，而且是全國來

福槍射擊比賽冠軍。馬可仕在二十歲

前後，即已名聞全國，當時的情況說來

頗使人感到難以置信。一九三五年，

當他十八歲的時候，他父親的政敵納

隆達山 (Julio Nalundasan) 被人暗

殺，不幸前腦中彈而亡，二年後，竟

被控涉嫌謀殺納隆達山而遭捕。馬可

仕出身政治世家，他父親是一位來自

呂宋北部的政治人物，曾做過眾議員

和副省長。

當審判進行期間，馬可仕參加一

項律師考試，他所獲的成績是非律賓

歷史上最優的一位，主考官為證實其

真才實力，另要求他參加口試，結果

他對答如流，堂堂皇皇通過口試，由

此可見，他在年輕時代，的確是個傑

出人才。當他正在興高采烈地祝賀金

榜題名之際，得悉前項審判業經初級



作爲一位衆議員，馬可仕在十年脫離自由黨加入國民黨。

任內，成績斐然，聲譽日隆。在當時的自由黨中，他的主要政治對手爲馬嘉柏卓（Diosado Macapagal）。

獲當選豪語終 成事實

當一九五七年選舉時，馬可仕自認爲是自由黨副總統候選人的合理人選，可是結果提名的却是馬嘉柏卓。到了一九五九年，馬可仕參加參議員競選，以廿萬票獲得當選，得票率遠超過其他廿二位熱心競選的候選人，由於這一項驚人的勝利，令他自信在一九六一年，有足够的資格成爲自由黨總統候選人，可是不幸他又再度敗於馬嘉柏卓的手下。

馬嘉柏卓於一九六一年成爲自由黨的總統候選人。爲了力圖擊敗當時的總統加西亞（Carlos P. Garcia），他深知必須獲得馬可仕的諒解和支持，因此向馬可仕提出保證，在一九六五年時支持他出來競選總統，以換取他在一九六一年當時的支持。馬可仕在菲律賓大城市中具有相當雄厚的力量，因此在總統選舉當中，就挾此雄厚影響力，爲馬嘉柏卓贏得了勝利，而馬可仕也在同一年當選爲參議院院長，在菲國政壇上爲第二號實力人物。馬嘉柏卓當選後不僅不履行競選時向馬可仕提出的諾言，反而處處對

他加以打擊，馬可仕遂於一九六四年

大展歌喉，並參加各種土風舞會，堪稱頗不尋常的第一夫人。

在雙方競選最激烈之際，馬嘉柏卓的自由黨曾不遺餘力地對馬可仕發動攻擊，甚至於重提當年涉嫌槍殺乃父政敵的往事，同時還抨擊他霸佔土地、偽造文書、違反票據法等等。然而馬可仕却拿出二十二歲那年在最高法院替自己辯護的本領與才能，以雄辯的口才加以反擊，指摘馬嘉柏卓在任期間，缺乏領導才能，政府貪污腐敗，社會不安失業增加，經濟蕭條。當一九六五年十一月九日選舉結果，馬可仕以壓倒性多數擊敗馬嘉柏卓總統，當選爲第五任菲律賓總統。一九四九年他向北伊羅科斯選民許下的那項「二十年內成爲總統」的諾言，終於成爲事實。

首位獲得連任 的總統

馬可仕總統自一九六五年就任以來，便一直從事再度競選的工作。他全心全力進行國內建設計劃。在四年任內，他建築了八千哩公路，這個數字大過菲律賓有史以來所建公路的總數。他興建了四萬三千間教室。灌溉了三十萬公頃的土地，使稻米增產，達成自給。在農村基層建設方面，也有長促的進步和發展。馬可仕的競選對手爲參議員小奧斯梅納（Sergio Osmana Jr.），是戰後第二任總統奧斯梅納之子，是位脆弱而羞怯的人，一九四八年曾被控與日本合作被判入獄，後經上訴獲釋，他沒有如同馬可仕的英勇戰績，更沒有四年輝煌的政績，與馬可仕相比實在相形見绌。因此，當今年十一月十一日投票結果，馬可仕獲得連任，成爲菲律賓立國二十三年歷史中，贏得連任的第一位總統。由於法律的限制，馬可仕不可能再度連任，因此今後他將以四年的時間，來實現他的另一雄圖，在菲律賓歷史上留名。

今後在對外關係上，將修改美菲軍事協定，對美非協防條約、軍事援助協定，以及美非貿易關係，亦將全面研討修訂，由傳統的美菲關係，而走向相互尊重關係的建立。此外，馬可仕總統並積極推進對亞洲各國的睦鄰政策，十二月中的菲馬復交即爲具體行動的開端。同時又考慮與歐洲國家保持密切的關係。馬可仕也希望擴大對東歐和共黨國家的經濟文化接觸。但是最爲重要的是在亞洲倡導區域性的合作與團結，以達到菲律賓在亞洲建立自己的地位爲最終目標。